Concordancia verbal

E 5. Nos trechos retirados da cronica “Eloquéncia singular”, identifique o sujeito dos verbos destacados € classifique-o.

a) Tudo indicava o plural.

b) Os gramaticos registram nas suas questiunculas de portugués.

¢) Presidente, para que possamos ser dignos da confianga em nos depositada.
d) Ninguém dera aporte nenhum.

A regra geral de concordancia verbal estabelece que o verbo concordard, em niimero e pessoa, com o nucleo dos
am mmmm A ordem dos termos da oragdo ndo altera a concordancia verbal. Indiferentemente,
- Os gramaticos reglsham nas suas questitinculas de portugués.
Registram, nas suas questitinculas de portugués, os gramaticos.

6. Leia com atencdo as frases a sequir e identifique aquela(s) em que a regra geral de concordéncia verbal nao foi
observada.

x @) Nao podemos fechar os olhos para o problema, pois tem ocorrido, ao longo dos tltimos anos, grandes mudancas
climaticas.

b) E um bom sinal que estejam aumentando gradativamente as taxas de alfabetizagéo no pais.
xc) E importante que seja revisto, com certa urgéncia, as normas que regem o condominio.

7. Na oralidade, é bastante comum que ndo seja feita a concordancia com o sujeito posposto. Para atender a norma-
-padrao, como deveriam ser reescritas as frases assinaladas na questdo anterior?

A regra geral € aplicavel na maioria das situagdes de concordancia verbal, mas nio em todas, Vejamos alguns casos,
como o que motiva a duvida do protagonista da cronica.

1. Sujeito é pronome relativo “que”

Essa € a situagao com que se depara o personagem: o sujeito é o pronome relativo que. Quando isso acontece,
0 verbo concorda com o termo a que o pronome relativo se refere, ou seja, com o termo antecedente. Nesse caso, o
pronome demonstrativo aqueles. Portanto,

Eu ndo sou daqueles que recusam... . Esteéum periodo composto.”Eu"é sujeito do verbo da oracdo
: } principal e “que”introduz oracdo subordinada adjetiva.

. Quando o sujeito do verbo € o pronome relativo quem, o verbo pode concordar com o antecedente ou
+  concordar com o pronome e ficar na 3% pessoa do singular,

e ————————

~ “Pois ndo serei eu quem mandarei buscar a grua”.

Disponivel em: <http/fwww pi josemariaescniva info/artigo/a-virgem-morena-de puadalupes, Acesso em: 28 nov 2015

“Ndo serei eu quem vai colocar problemas ou empecilhos para a reeleicio de Colombo” - Elizeu Mattos

Disponivel em. <hutp //portal revistavisao com br/post/ | 3766/ nao-seret-eu-quem-vat-colocar problemas-ou cmpecithos
para-a-reeleicao-de-colombo-elizeu-mattos/>. Acesso em: 28 nov. 2015
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2. Numeros percentuais e fracionarios

m 8. Leia os trechos de noticias publicadas por jornais de grande circulagdo e observe como se deu a concordancia

verbal.

Texto |

. :

‘_ A chamada geragio Z também ¢ viajada — quase um terco ja estudou fora do pais — e fala pelo menos

. oingl
ik\;w?.ntl em: <hutp/classihicados folha uol com br/empregos/2015/11/1712226-profissionais-mais-jovens-sao-otimistas-com-o-seu-futuro-
sgunao-pesquisa shimb> Acesso em: 3 de=. 2015

Texto Il

e (G ol

i

em-sp-diz-pesquisa,1574211>. Acesso

Dispontvel em: <hitp#sao-paulo estadao.com br/noticias/geral em-dois-anos-6-deixam-de-usar-carro-

em: 3 dez 2015

a) Qua!usujeitode'estudou'e'haviamcompletado'?
b) Em |, a forma verbal esté no singular. Que elemento do sujeito exige essa flexdo? 0 numeral um.

c) Em Il, a forma verbal esta no plural. Que elemento do sujeito exige essa flexao? oito.
Texto Il

[
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Drsponivel em: <hutp//www] folha uol.com.brlpoderﬂBBl39-govcrno—faz-propaganda-mas-nao-tira-sancamemo-do-papel~diz-serra.shtml>.

Acesso em: S nov. 2015

d) Qual é o sujeito do verbo “afirmou™? 43% do piblico.

e) O verbo do fragmento esta flexionado no singular. Qual é o elemento no sujeito que tambem esta no singular?

f) Qual é a fungdo desse elemento no sujeito? Do pablica fadjunto adnomina.
Quando o sujeito & um ndmero percentual ou fraciondrio, 0 verbo deve concordar com esse nimero. Mas, se houver

especificacao, o verbo podera concordar também com a expressao especificadora. Ha situagfes em que, portanto, a
concordancia verbal pode ser justificada de duas maneiras.

Exempio |
“Ha uma transicao de expectativas. Isso por que ha um grande nimero de
msmeisgenorzom | bancos, que ja esperam outras altas. Vinte e um porcento deles, por exem- | especificador no
plo, apostam em taxa de 13,25% ao final do ano e ja ha bancos indicando phual
- 13,75% em dezembro”.
Disponivel em: <hutp //www 1 folha uol com br/mercado/2008/04/39682 1 -bancos-apostam-em-alta-
do-juro-e-em-inflacao-acima-do-centro-da-meta-em-2008 shiml>. Acesso em: 2 dez. 2015.
Exemplo i
sumed i s | Basta ver que apenas meio porcento do orqamento ¢ dedicado a seguranga. | epediicader o

. . sinqular
Dsponivel em: <hitp/www 1 folha uol com br/poder/783139-governo-faz-propaganda-mas-nao-tira-
saneamento-do-papel-diz-serra shiml> Acesso em. 2 dez. 2015

Em 1, é possivel justificar a flexdo do verbo no plural tanto por concordar com o numeral *vinte e um" como por concordar
\ com’a expressao “deles”. No segundo exemplo, tanto “meio” quanto “or¢amento” exigem a flexdo do verbo no singular,



(] 9. Analise a concordancia verbal empregada em outros trechos de noticias. Indique se esta em acordo (A) ou em desa-
cordo (D) com as regras da gramatica normativa. Depois, justifique.

1 B R e e a  era— A TP o e . B = et

Cinquenta e quatro porcento disse que ndo tinha a intengdo de viajar para a Europa de qualquer
jetto e 9% afirmou que as erupgdes forgaram-nos a mudar de ideia.
Disponivel em: <hitp /Aawww 1 folha uol com br/folhatunismo/noticias/ult 338u739032 shiml> Acesso em: 3 dez 2015

b) (&)

P R T o e ———

4 Devido a esperada pressdo inflacionaria, uma parcela de 69% das instituicoes financeiras ouvidas
projetou mais uma alta de 0,50 ponto percentual na taxa basica de juros como resultado da pro-
xima reunido do Copom, prevista para o dia 4 de junho.

Disponivel em: <htrp /fwww 1 folha uol com br/mercado/2008/04/39682 1 -bancos-apostam-em-alta-do-juro-e-em-inflacao-acima-
do-centro-da-meta-em-2008 shiml> Acesso em: 3 dez. 2015

C) (&)
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e

Setenta porcento do consumo de 4gua em uma tipica casa californiana vem da manutengio do
jardim, com os regadores automaticos.

Drsponivel em. <http//www 1 folha uol com br/cotidiano/2014/08/1495007-conta-de-agua-ainda-e-muito-barata-diz-especialista.
shtml>. Acesso em: 3 dez. 2015

d)(4)

E verdade que nio vai tao bem como em outros paises ou mesmo como foi bem em outros tempos
no Brasil, mas de todo modo um crescimento de 4 porcento ao ano ndo ¢ ruim.

Disponivel em: <http//www]1 folha uol com br/bbe/2007/10/33377 1 -fhe-diz-nunca-te r-interlerido-em-acoes-contra-seu-governo
shtml> Acesso em: 3 dez 2015

e)(A)

Cinquenta e quatro porcento dos finlandeses nio tém interesse em novos servicos em celulares —
televisao movel ou e-mail portatil -, mesmo que os pre¢os diminuam drasticamente, segundo uma
pesquisa divulgada ontem pelo regulador do mercado no pais, o Ficora.

Disponivel em: <http/Awww | folha uol com br/folha/informatica/ult124u21255.shtml>. Acesso em: 3 dez, 2015.

B 10.Leia o trecho de uma noticia, observando a concordancia verbal.

.
i

* Ano passado, 43% do publico afirmou que nio usaria novos servigos celulares, A Ficora entrevistou
~1.500 pessoas para a pesquisa. ,
a%”n»pmmm Jusiforwes] folha uolcontbefiolheralormaica/ck 124121755 sheris, Aeespexs: 3e2. 2015,
a) A flexao empregada garante a adequada concordancia verbal? Explique.
b) Reescreva o trecho concordando o verbo com o algarismo observado no sujeito.
c) Qual é a diferenca de sentido decorrente do uso da forma verbal no singular e no plural?

11.Leia, a

£

sequir, um fragmento do texto de uma noticia.

1 W5 g i;»x
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lvtl em: <hitp www) folha uol com br/cotidiano/2015/1 1/1 701947 dilma-cria-regras-para-publicidade-de- produtos-que-afetam-
amamentacao shimls. Acesso em 4 nov 2015




@ a) Reescreva o primeiro periodo a fim de fle-
xionar o verbo ter no singular. Faga as alte-
ragoes necessdrias.

b) Complete as lacunas com a flexdo adequa-
da do verbo usar.

A pesquisa mostrou também que 58,4%

das criangas __usaram  mamadeira e

42,6% ___usaram _ chupeta no primeiro
més de vida.

3. Expressdes partitivas

Quando o suijeito do verbo for constituido por expressao aproanla-
tiva sequida de numeral, o verbo deve concordar com o numeral.

Ex.: Mais de uma pessoa perguntou de voce.
i |

| Cerca de dez pessoas foram convidadas para o jantar.

|

| Atencdo: quando a agéo exprimir reciprocidade, o verbo € flexio-

' nado no plural, ainda que o sujeito seja a expressdo mais de um.

| Mais de uma crianca se abragaram fraternalmente.
acdo reciproca

fica a dica ——— s

|

1
|
i
\
|

Quando o sujeito é representado por expressdes partitivas (a maioria, a minoria, grande parte, boa parte, mais da

metade, menos da metade, etc)
pode também concordar com esse termo.

, 0 verbo deve concordar com a expressdo. Se acompanhadas de especificador, o verbo

O mesmo raciocinio da regra das expressoes partitivas se aplica & concorddncia com sujeito

| representado por substantivo coletivo.

Se 0 sujeito for constituido de um substantivo coletivo, 0 verbo concorda com o coletivo.

Ex.: O grupo permaneceu em siléncio.

|
|
t | TSR
|
|
|

Mas, se o coletivo estiver especificado, o verbo pode também concordar com esse termo.
' Ex.: 0 grupo de moradores protestavam contra o corte das arvores.

A ]

1

Ly

fica a dica

L S
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a consumir dlcool antes da maioridade.

w, 0 grupo de moradores protestava contra o corte das arvores,

As turmas reuniram-se no patio.

i)

A industria da bebida investe para afastar menores do dlcool
Um quarto dos pais brasileiros nunca conversou com os filhos sobre o consumo de bebidas alcoslicas

com responsabilidade, segundo um levantamento da empresa de pesquisas Ipsos em onze paises. Outros
estudos expdem um aspecto ainda mais grave: os pais costumam ser responséveis por incentivar os filhos

. Um estudo da Secretaria Nacional Antidrogas concluiu que quase metade dos adolescentes experimentou
| alcool pela primeira vez em casa, sob o olhar dos familiares. [...]
DALTRO, Ana Luiza. Revista Veja. Edigdo 2.344/ Ano 46/ n? 43, 23 out. 2013.

Ao iniciar o texto, a autora fez a seguinte escolha lexical: um sujeito formado de uma expresséo partitiva sequida de
um substantivo pluralizado. Nesse caso, analise a concordancia da estrutura frasal e assinale a op¢do considerada
correta do ponto de vista da norma culta e a luz dos recursos morfossintaticos.

a) 0 verbo da estrutura frasal encontra-se concordando com o sujeito “o consumo de bebidas”,

b) A forma verbal nao esta de acordo com a norma-padréo. Uma situagéo semelhante ocorre em: “[...] dos adoles-
centes experimentou alcool pela primeira vez [...]".



¢) O verbo da oragao deveria obrigatoriamente estar pluralizado, uma vez que o termo “pais” esta no plural.
d) O plural da formal verbal, nesse contexto, € que ¢ correto, a fim de concordar com o substantivo nticleo do sujeito.

x €) 0 verbo da estrutura frasal estd no singular, concordando com a expresséo partitiva, entretanto, € admissivel ficar
tambem no plural, concordando com o substantivo pluralizado.

4. Nomes proprios no plural

Leia estes fragmentos:
Texto|
- Os Estados Unidos estao mais para um continente do que para um simples pais. E a nagao mais pode-
. rosa do mundo dispensa apresentacdes, ja que todo mundo conhece a sua importancia economica, politica

, & cultural no cenario global.

Disponivel em: <http//www.ci.com.br/guia-mundo/paises/estados-unidos>. Acesso em: 25 nov. 2015.

Texto Il

Para quem possa ter esquecido, creio convir lembrar que os Balcas foram a sede de Bizancio, represen-
tando, como tal, sendo a continuagao do Império Romano “universal” retalhado pelos barbaros (que depois
_ Criaram o Sacro-Império Romano-Germanico e, mais tarde, os Estados-nacoes, muitas vezes separados por
| Estados-tampoes), pelo menos metade da cristandade.

Disponivel em: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&rpid=50034-73292004000100004>. Acesso em: 25 nov. 2015.

- 3

Texto Il

Criado em 1988 pela Assembleia Nacional Constituinte, o Tocantins é o mais novo dos 26 estados do
Brasil.

Disponivel em: <http://portal.to.gov.br/tocantins/2>. Acesso em: 2 dez. 2015.

13.0bserve como se deu a concordancia verbal com os topénimos “Estados
Unidos”, “Balcas” e “Tocantins”. Transcreva os sujeitos dos verbos flexiona-
dos no plural e compare com o sujeito do verbo flexionado no singular. Que
diferenga ha entre eles?

topdnimos: nomes préprios de lugar
Topo = lugar; nimo = nome.

Quando o sujeito € um substantivo no plural, inclusive topdnimo, acompanhado de determinante, como um artigo,
0 determinante indica em que nimero se deve flexionar o verbo.

@14.N0 texto, 0 verbo ser, no primeiro periodo, foi flexionado no singular.

= - PR Al TR i

‘ Minas Gerais ¢ um estado cuja populagio tem como marca reglstrada a hospltalldade Em seus 853
+ municipios, o Estado localizado na regiao sudeste do Brasil ¢ o destino certeiro para empreendimentos
| comerciais, lazer e turismo.

Disponivel em: <hup//www thecities.com.br/Brasil/Minas_Gerais/Estado_de_Minas_Gerais/>. Acesso em: 2 dez. 2015.

a) Qual é seu sujeito? Minas Gerais.
b) O sujeito apresenta artigo ou outro determinante? Nio.
¢) A que conclusdo se pode chegar sobre esse caso de concordancia?




:

9. Um dos que

Releia um trecho da crénica“Eloquéncia singular”

[' » r:
, Nao sou UM daqueles que. Um que recusa, daqueles que recusam. Ah! o verbo era recusa
SABINO, Fernando. A companheira de viagem. Rio de Janeiro: Ed. do Autor, 1965. p. 139.

Como se pode perceber, no trecho apresentado, quando o sujeito é formado pela expressao “um dos que/uma das

que”ou “um daqueles que/uma daquelas que’, o verbo pode ser flexionado no plural. E possivel que ele permaneca no
singular se a intencdo é destacar o individuo dentro do grupo.

6. Silepse

O seriado da Rede Globo A Grande Familig apresenta trilha sonora em que o uso da silepse é recurso
estilistico e sintatico revelador de intencdo. Em “Esta familia ¢ muito unida/ E também muito ouricada/
Brigam por qualquer razao/ Mas acabam pedindo perdao.../ Pirraca pail/ Pirraca mae!/ Pirraca filha!/ Eu
também sou da familia/Fu também quero pirracar”. A flexao na 32 pessoa do plural dos verbos brigar e
acabar (brigam e acabam) nao concorda com o sujeito no singular (familia), no entanto esta em perfeita
sintonia com a ideia implicita de “muita gente” e de “confusao”. A silepse empregada sugere a ideia de que
todos brigam entre si. Se a concordancia respeitasse o padrao tradicional, teriamos o verbo no singular e,
consequentemente, a perda dessa sutileza discursiva. Ha, também, a possibilidade de flexionar o verbo na

primeira pessoa do plural, o que tornaria evidente a presenca do enunciador entre os seus (“brigamos por
qualquer razdo”... “eu também sou da familia™).

SOBRAL, Joao Jonas Veiga. Concorddncias intencionais. Disponivel em: <http://revistalingua.com.br/textos/ 105/artigo314970-1.asp>. Acesso
em: 26 nov. 2015.

Essa concordancia, chamada de silepse ou concordancia

ideoldgica, ¢ feita com uma ideia que a palavr 3 g - : ——
glca, ¢ 68l paiavTa OUBXDIESSA0. | Feoquanifi concordéncia nominal, ha a silepse de
€ncerra, € nao com uma forma gramatical. Ela se atém mais ao género
sentido que ao rigor da gramatica, portanto privilegia o senti-
do em vez da forma. Quanto & concordancia verbal é possivel Bx: A éncantadora Parat recebe anuaimente
haver silepse de ndmero e silepse de pessoa, Uma feira internacional literaria.
Na letra da cancéo “Indtil’, do grupo Ultraje a Rigor, encon- Sn:g[;g?[;nzlom?;?:l';ao |r;d|c§1 QSDElelcamente
tra-se: "A gente somos in(til". O nicleo “gente” corresponde 3 ; , a0 eminina, “encantado-
, . e gt o ra” se flexiona, entdo, no femining por concordar
3 pessoa do singular e “somos” est3 flexionado na 12 pessoa com a ideia de “cidade”
do plural. Se fosse privilegiada uma relacio l6gica, o sujeito “a '
gente” deveria levar o verbo a ser flexionado na 3 pessoa do | . .
singular (é). Mas, nesse caso, 0 verbo foi flexionado na 12 pessoa L__,_ : fl(& & d'CA

do plural porque o enunciador se inclui na acéo, indicando que
também ¢ parte do grupo que considera indtil.

24 15.(UFJF — MG)

\ “Todos sabemos como é dificil alguém prosperar, com autonomia, se ndo souber lidar com a frustracio” /

a) Explique a concordéncia entre o sujeito e o verbo na parte acima destacada.

b) Compare a concordéncia acima (Todos sabemos) com: “Todos sabem como & dificil...

". Qual é a principal diferen-
¢a no impacto discursivo produzido pelas duas formas? Justifique sua resposta.
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" De ordinario, quando se diz que certo termo deve concordar com outro, tem-se em Vista a forma gramatical

do termo de referéncia. Duizia, povo, embora exprimam pluralidade e multidao de seres, consideram-se,

* por causa da forma, como nomes no singular. H4, contudo, condicoes em que se despreza o critério da

q forma e, atendendo apenas a ideia representada pela palavra, se faz a concordancia com aquilo que se tem

| em mente. Consiste a sinese em fazer a concordancia de uma palavra nao diretamente com outra palavra,
| mas com a ideia que esta ultima sugere.

SAID ALI, M. Gramatica histérica da lingua portuguesa. 7. ed. Rio de Janeiro: Melhoramentos, 1971 (com adaptagoes).

A definicéo extraida de Said Ali, reproduzida acima, apresenta uma figura de sintaxe, a sinese, identificada, na maiorja
das vezes, em variantes mais populares da lingua. Assinale a opgéo que apresenta um exemplo desse tipo de feno-
meno sintatico.

a) A maioria dos porcos ainda estava sendo recolhidos naquela hora.

b) Ao pobre homem mesquinho, basta-lhe um burrico e uma cangalha.

¢) Chegaram o pai, a irma e o0 cunhado com uma pressa que assustava.
d) Pretendia implantar um monopélio exclusivo de café e tabaco na regido.

x €) No fundo, a multiddo se consolava. Para isso, pensavam em nds mesmos.

7. Verbos impessoais
Quando utilizados, os verbos impessoais sao flexionados unicamente na 32 pessoa do singular.
Haver e fazer

Temos, entdo, que os verbos haver e fazer impessoais nao se flexionam, permanecendo sempre na 32 pessoa do
singular. Observe:

e Haver indicando existéncia, ocorréncia ou dando ideia de tempo decorrido.

Nio havia inddstrias na provincia de Raqqa, a terceira maior da Siria, e a maior parte das pessoas traba-
lhava em fazendas ou para o governo. Costumes tribais sao fortes na cidade e em sua regiao.
Disponivel em: <http://wwwbbc.com/portuguese/noticias/ZO15/1 1/151129_gch_raqqa_celular_fotos_cc_hb>. Acesso em: 2 dez. 2015.

e Fazer indicando tempo decorrido ou fenémeno atmosférico.

Ja fazia dois anos que Mario tinha partido, mas as lembrancas ainda eram muito recentes, pelo menos
para as duas.

Relembre aos alunos que os verbos haver, com funcéo de auxiliar,
CAETANO, Kareen. O planeta perdido. Sao Paulo: Santuario, 2014.

e fazer, no sentido de executar, sdo pessoais e flexionam-se nor-
malmente, concordando com o sujeito.

i . : Y .

| Em locugdes verbais, haver e fazer, nos sentidos indicados, exigem
| 0 verbo auxiliar na 3? pessoa do singular.
u
1

' Nasala, vai haver equipamentos multimidia?

. sinese: ¢ 0 mesmo que silepse ou
e concordancia ideoldgica.

l\ Deve fazer dois meses que nos mudamos de Recife.

fica a dica —

S
\- s ———




. ; : um apito
17.(FGV) Suponha que, na frase “Houve um apito demorado”, estivesse escrito apitos demorados em lugar de p
' demorado. Nesse caso, como deveria ter ficado o verbo haver? Explique.

18.(UEPG - PR)
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O CAPITALISMO MAIS REACIONARIO

Tragédia em um ato Personagens — o patrao e o empregado

Epoca — atual

ATO UNICO ’
Empregado: - Patrio, eu queria lhe falar sinceramente. Ha quarenta anos que trabalho na empresa e ate
hoje s6 cometi um erro. ,
Patrao: — Esta bem, meu filho, esta bem. Mas de agora em diante tome mais cuidado. (Pano bem rapido)

(Texto extraido do hvro Trinta anos de mim mesmo, de Millor Fernandes)

Assinale a alternativa em que a reescrita do periodo “H4 quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi
um erro” esta de acordo com as normas de concordancia.

a) Fazem quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi um erro.
x b) Faz quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi um erro.
c) Foi quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi um erro.
d) Teve quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi um erro.
e) Perfazem quarenta anos que trabalho na empresa e até hoje s6 cometi um erro.

Verbos que indicam fenémenos meteoroldgicos

Os verbos que indicam fendmenos da natureza sio impessoais, portanto, flexionam-se na 32 pessoa do singular.
A T e D S I N e T s st 11
Nesta sexta choveu pela manha, mas a tarde o tempo abriu e saiu o sol [...] | - Ndoha sujeito para essa forma verbal,
e portanto, 0 verbo permanece na 32 pessoa

Disponivel em: <http//www1 folha.uol.com br/esporte/2015/11/1 706399-lucas-lima-marca-e- dossingular,
garante-empate-para-o-brasil-contra-a-argentina shtml>. Acesso em: 3 dez. 2015.

Quando usados em sentido figurado, esses verbos se flexionam para concordar com o sujeito.

R —— s -

Como todos os escritores, em alguns periodos Szymborska enfrentou

bloqueios de escrita. Um dos mais longos veio logo apos o Nobel, quando

o telefone nao parava de tocar e choviam convites de diversas partes do | Overbo estd flexionado na 32 pessoa do plural
g : para concordar com o sujeito “convites”

mundo para recitais, entrevistas etc.

Disponivel em: <http-//www!1 folha.uol.com br/ilustrissima/2013/01/1220218-ha-um-ano-
morria-a-poeta-szymborska shtml>. Acesso em: 3 dez. 2015.

8. Verbo + pronome “se”

O verbo pode ser acompanhado de pronome se em duas situagoes:

e Verbo transitivo direto + pronome apassivador

e Verbo intransitivo ou transitivo indireto + particula (ou indice) de indeterminagao do sujeito

Quando o verbo é transitivo direto, ha sujeito na oragao e o verbo deve concordar com o niicleo deste, como de-

termina a regra geral.



Ambos lideres ainda se encontraram novamente no dia 16 passado, na reuniao do G320, em Anmtalia

(Turquia). 4 |
4 . ' i
Disponivel eim: « hupAwww ! lolha dol com brfmunda/2005/ 11V 1A -russia-armeac a-redaliacao-ccomomie a-pot-dermubsda-de avizo-pela

turquia shtmls. Acesso em: 3 dez. 2019

@ 19. Leia com atencio a capa de um livro e o cartaz,

Vendem-se
; unicérnios

INDIGO

o Seprocucic

QUARTO P/ MOGAS

(TRATAR AQUI)

Cel.: 9999-9999

Disponivel em: <hup://www.saraiva.com.br/
vendem-se-unicornios-col-sinal-aberto-2624854,
html=, Acesso em: 24 nov. 2015,

a) Esses dois textos estéo na voz passiva sintética ou pronominal. Transponha-os para a voz passiva analitica, locali-
zando o suijeito.

b) Considerando a transposicdo feita, justifique a concordancia verbal nos dois textos.

320. Leia 0 enunciado a seguir e analise como se deu a concordancia da forma verbal em destaque para responder ao que
se pede.

Quando se compara os varios mecanismos de determinacao do sexo entre as espécies, € claro que a evolugao tem
produzido numerosas solugdes para a producéo de sexos diferentes.

» A concordancia esta de acordo com a norma-padrao? Em caso de estar em desacordo, reescreva o trecho ade-
quando-o as regras da gramatica normativa e justifique.

e

Com sujeito oracional, o verbo é flexionado na 3% pessoa do singular.
Sabe-se que dois genes sdo necessarios para o desenvolvimento do sexo feminino.

\

Sahe-se isso. (= Isso & sabido.)

Sujeito oracional

S

Fiek s dien  El b



sais g aceitam voz passiva
Relembre aos alunos que, embora o verbo obedecer e sua forma negativa (desobedecer) sejam VTI, eles aceil p

: o gl : o= o i minacao do
Quando o verbo é transitivo indireto, com excegdo de (des)obedecer, o se ¢ particula, Su indice, de ‘Indelfrr ¢
Sujeito. Como o sujeito, nesse caso, & indeterminado, o verbo deve ser flexionado na 3? pessoa do singular.

Para Marcus Vinicius Polignano, presidente do Comité de bacia do rio das
Velhas e professor da UFMG (Federal de Minas Gerais), um dos mais graves
efeitos do despejo do Tejeito nas dguas ¢ o assoreamento dos rios e riachos,
que ficam mais rasos e tém seus cursos alterados pelo aumento do volume

. - 5 5 - ~ = T [ H do
de sedim tos & “ i i & mediacio Nessa oraao, tém-se sujeito indetermina )
€Ntos, no caso, de lama. “E algo irreversivel. Fala-se de re cao | MRS i i

mas, no caso da lama nos rios, nao existe isso. Nao tem como retira-la de 1a”. complementando  verbo transitivo indireto falar.
: . 4 ili iacoes,

Dispenivel em: <http://wwwl {folha.uol.com br/cotidiano/201 5/11/1706510-tragedia-em-minas- Ainda que fosse utlllgada aapalavra rdemt.adlalgar

gemis-de\-e-sccar-nos-e—cﬁar—deserto—de-lama.shtm1|>. Acesso em: 3 dez. 2015. 0 verbo permaneceria na 32 pessca do sinqular.

9. Verbo ser

Diferentemente da maioria dos verbos, o verbo ser pode concordar com o sujeito ou com o predicativo. Vejamos
COMO isso se da.

* Se houver palavra que denomine seres humanos, o verbo concordara com essa palavra independentemente de ela
estar no suijeito ou no predicado.

Felipe era as esperancas da familia.

* Nao havendo essa palavra, 0 verbo concordara com pronome pessoal independentemente de sua classificacdo sintatica.
Sua solucao somos nés.

L4

* Nao havendo palavra que identifique pessoa ou pronome pessoal, o verbo concordara com palavra no plural.

Assim eram aqueles dias outonais [.. ].

Disponivel em: <h1tp://1imacoelho.jor.br/inclex.php/
Reminisc-ncias-outonais/>. Acesso em: 4 dez. 2015

10. Sujeito composto anteposto ao verbo

5e 0 sujeito composto vem antes do verbo, a concordancia é feita considerando todos os nucleos.

O pai, a mae e os cinco filhos viajaram.

e c———————

PR - N e
Se 0 sujeito for composto de pessoas gramaticais diferentes. considere: |
12 pessoa + outra(s) pessoa(s) — verbo na 12 pessoa do plural |
Ex.: Ele sabe 0 que eu e vocé faremos amanha.

o pessoa + 3% pessoa(s) — verbo na 32 pessoa do plural

| Ex.: Entdo, tu e ele ndo teriam mais ninguém.

fica & dica doeeee



11. Sujeito composto posposto ao verbo
21.Analise estas frases observando o efeito de sentido produzido pela concordancia em cada uma delas.

I. SO Ihe trouxeram problemas a ganancia e a soberba.
II. 50 Ihe trouxe problemas a ganancia e a soberba.

* Qual seria a intengao do autor dessas frases ao manter o verbo na 3% pessoa do singular e ao flexiona-lo para
concordar com 0s dois nucleos do sujeito?

Se o sujeito composto vem apds o verbo, ou seja, se estiver posposto, 0 verbo pode concordar com todos 0s nicleos
Ou apenas com 0 mais proximo:

Ex. Conversaram o ministro da sadide e o secretario de comunicacao social para definir a estratégia do governo.
| A A

Para receber o prémio, subiu ao palco o vocalista e os demais integrantes do grupo.
A

12. Nucleos sindonimos

Observe a flexao do verbo que acompanha o sujeito “a paz e a tranquilidade” nestes fragmentos:
Texto |

Coruripe (AL): Onde a paz e a tranquilidade sio preservadas.

©Wikimedia Commons/Tissiana Sousa

Disponivel em: <http:/turismoraizbrasil.com/2015/06/10/coruripe-al-onde-a-paz-e-
a-tranquilidade-sao-preservadas/>. Acesso em: 3 dez. 2015.

Texto

Nos ultimos 12 anos, a paz e a tranquilidade do povo indigena tremembe, que vive no municipio de Ita-
pipoca (Estado do Ceard), a 136 quilometros da capital, Fortaleza, tem sido comprometida por uma tensa
e intensa disputa por territério, tendo como protagonistas o empreendimento espanhol Nova Atlantida e

a comunidade indigena tremembé.
Disponivel em: <http://www.brasildefato.com br/node/30755>. Acesso em: 3 dez. 2015.

Em determinados contextos, palavras que constituem os (
nicleos do sujeito composto podem ser consideradas sinoni- | S€ 08 nlicleos indicarem uma gradagdo, tam-
mas. Nesse caso, o verbo pode ser empregado no plural, con- bem o verbo pode concordar com os niicleos, e f
cordando com todos 0s nicleos (concordancia mais comurm), | ficar no plural, ou flexionar-se no singular. |
ou ser empregado no singular, concordando com a ideia que J

{

ambas as palavras expressam. ﬁ(A A di(A b iad

1
f
,=




13. Sujeito composto acompanhado de pronome resumidor

Considere a sequinte situagao comunicativa e responda as questdes propostas.
ANA, VOCE NAQ VAI ACREDITAE.

0O RAFA, A CAROL, A BIA, TODO
MUNDO PASS0U EM MATEMATICA!

>

©Shutterstock/
BestPhotoStudio

{2} 22.Qual é a fungdo da expressdo “todo mundo™ no contexto?
@ 23.Qual é o sujeito do segundo periodo?

@ 24.Reescreva 0 segundo periodo substituindo a expressdo “todo mundo” por “todos”. Faga as alteragoes necessarias.

0 sujeito composto pode ser resumido por um pronome indefinido (todo, tudo, nada, ninguém, alguma coisa, etc.).
Nesse caso, 0 verbo concorda com o pronome resumidor.

25.(FGV) Assinale a alternativa correta quanto a concordancia verbal, de acordo com a norma culta.

x a) O desperdicio de matérias-primas, o estimulo ao consumismo, a obsolescéncia programada, tudo isso ainda dita
as regras./ E preciso que se encontrem novos modelos para resolver os problemas de geragdo de empregos./ Os
mais pobres sd0 0s que menos vantagens obtém com o crescimento do PIB.

b) O desperdicio de matérias-primas, o estimulo ao consumismo, a obsolescéncia programada, tudo isso ainda ditam
as regras./ E preciso que se encontre novos modelos para resolver os problemas de geracéo de empregos./ Os
mais pobres s40 0s que menos vantagens obtém com o crescimento do PIB.

¢) O desperdicio de matérias-primas, o estimulo ao consumismo, a obsolescéncia programada, tudo isso ainda dita
as regras./ E preciso que se encontrem novos modelos para resolver os problemas de geragao de empregos./ Os
mais pobres 4o 0s que menos vantagens obtém com o crescimento do PIB.

d) O desperdicio de matérias-primas, 0 estimulo ao consumismo, a obsolescéncia programada, tudo isso ainda ditam
as regras./ E preciso que se encontre novos modelos para resolver 0s problemas de geragdo de empregos./ 0s
mais pobres 40 0s que menos vantagens obtém com o crescimento do PIB.

e) O desperdicio de matérias-primas, 0 estimulo a0 consumismo, a obsolescéncia programada, tudo isso ainda ditam
as regras./ £ preciso que se encontrem novos modelos para resolver os problemas de geragao de empregos./ Os
mais pobres sdo 0s que menos vantagens obtém com o crescimento do PIB.

- - 8. oA ..o -



